

中国跨性别群体生存现状调查报告圆满发布

酷儿论坛 2017-11-21

以下文章来源于北京同志中心，作者北京同志中心

北京同志中心

北京同志中心官方微信。北京同志中心成立于2008年2月14日，作为一家民间公益组织，通过在北京地区提供社区服务和开展倡导活动来增强中国同志（LGBT）人群的自我认同；推动同志运动，消除歧视，实现平等；并促进多元文化和公民社会的发展。



2017年11月20日，国际跨性别日之际，《2017中国跨性别群体生存现状调查报告》在荷兰驻华使馆公开发布。此次调研由北京同志中心、北京大学社会学系共同发起，荷兰使馆支持，是国内样本数量最大的关于跨性别人群生存状况的量化调研。

发布会上，本项调研的支持方——荷兰王国驻华大使Ambassador Ed Kronenburg（高文博）、联合国开发计划署代表杨震先生，热情致辞表达了对中国跨性别人群现状的关注和支持。



荷兰王国驻华大使Ambassador Ed Kronenburg（高文博）



联合国开发计划署代表杨震先生

作为本次项目主要发起者，北京同志中心的执行主任辛颖（小铁）、跨性别项目主管Kelly，分别做了即席发言。“此刻站在讲台上，我激动得想哭，”小铁哽咽地说出这番话，几个月前，她在北京同志中心的一次跨性别分享会上遇到了一位父亲，他的孩子因跨性别身份不被家庭接纳，多重压力下，孩子最后选择了自杀。父亲追悔莫及，在分享会上泪流满面：“我来晚了！如果我能早来参加这个分享会，我就能理解孩子，他就不会自杀了。”**那句“我来晚了”让小铁印象深刻，她说，“每个人都像星星和灯塔，当社会对多元性别态度友善时，更多的跨性别伙伴都能来得及！”**



北京同志中心执行主任 辛颖



北京同志中心跨性别项目主管Kelly

多家同志机构、知名媒体、学术团体，和众多对同志议题密切关注的社会各界朋友们，应邀出席这次盛会。

跨性别人士丝丝、猪川等，现场表演了话剧《阴道之道》中关于跨性别者的精彩片段。

在发布会后召开的圆桌论坛中，跨性别领域的知名公益人士就这些热点议题展开了讨论。参会人员有北京同志中心跨性别部门的主管Kelly、心理部门主管四月、UNDP项目官员杨震、爱之援助跨性别项目官员刘言、广州跨性别中心负责人HC以及社群代表C先生。现场从多个角度出发，探讨跨性别群体的生存现状，诸位嘉宾就如何提高群体的社会可见度提出自己的观点。作为全国首例跨性别就业歧视案当事人，C先生表示，“**希望中国有一天，人们能在身份证上选择自己真正认同的性别，希望性少数群体都能得到法律承认。**”

2017中国跨性别群体生存现状动画视频

长期以来，跨性别群体在社会上被认为是难以理解甚至充满神秘的群体。美国威廉姆斯学院的调查结果显示，在美国大约有0.6%的人是跨性别。很多人误以为跨性别是性取向的问题，可实际上，这与性取向没有必然联系，它与一个人的性别认同有关。所以**不能将同性恋与跨性别划等号**。



依照跨性别者对自我性别认同的情况，可分为三类：跨性别男性、跨性别女性和性别酷儿。



跨性别男性，又称**女跨男**
指出生时生理上被指派的性别为女性，
但自我认同为男性的人。
如李银河老师的伴侣大侠先生。



跨性别女性，又称**男跨女**
指出生时被指派的性别为男性，
但自我认同为女性的人。
如我们众所周知的舞蹈家金星老师。



无论其出生时的指派性别如何，
认同自己男女都不完全属于的人就是

性别酷儿

又称非二元性别者

如《奇葩来了》的人气选手超小米。



跨性别者打破性别规范或者寻求身体改变的诉求，往往不被大众理解，甚至被一些人视为“病态”。与此同时，跨性别者遭受家庭暴力（例如变性的儿女被逐出家门）、校园暴力（从因性别表达的“特殊”遭受打骂、嘲笑，到上厕所的难题）和种种社会歧视，以及寻求医疗服务的各种障碍……这些事件都屡见不鲜，但往往很难引发社会各界的严肃关注。



2017中国跨性别群体生存现状调研问卷调查对象包括跨性别者和非性别常规者，问题涉及中国跨性别群体的基本信息、性别认同、医疗环境、家庭情况、学校与职场、社会歧视、心理健康与服务、政策需求等方面。



圆桌会议现场

调查发现中国跨性别群体在社会生活的方方面面都承受着巨大压力与社会歧视，生存状况令人担忧。在2060名调查对象中，61.5%的人存在抑郁，73.2%存在焦虑，46.2%的人因为自己是跨性别而有过自杀想法，12.7%的人曾有过自杀行为。

实际上，用性别来衡量一个人是非常狭隘的观念。越来越多的跨性别者在向社会证明并发声，他们在各行各业都能做到同样优秀。



同样，也有越来越多的人开始关注到跨性别群体的权益：facebook在性别选择中，提供了56种性别选项；一些欧美国家，医疗保险已涵盖了跨性别手术和激素治疗；中国也开始推广跨性别友善的厕所的概念；世界卫生组织，正在为“跨性别去病理化”努力奋斗……



本次发布的《中国跨性别群体生存现状调查报告》，不仅仅是一项具有开创性的学术研究，更是数以百计的中国跨性别朋友们，通过公开发布的研究成果，向社会各界发出自己的声音，展示从每一位个体到汇聚而成的整个群体的真实的生存状况——或者说，是中国跨性别群体打破长久沉默的“集体出柜”。《中国跨性别群体生存现状调查报告》，是此类研究在现有条件下的蹒跚前行的第一步。千里之行始于足下，迈出第一步，是为了能够走得更远。



《中国跨性别群体生存现状调查报告》的发布会上，在友好的氛围和热烈的场面中顺利结束。在此，北京同志中心的全体同仁，再次感谢荷兰驻华大使馆和联合国开发计划署对本项研究的大力支持，感谢北京大学社会学系同仁的鼎力合作，感谢每一位为本项调查付出心血的志愿者。尤其是，再次向每一位多元性别的受访者，致以由衷的感恩和诚挚的祝福！

陪伴亦力量 支持跨性别

#国际跨性别纪念日#

长按识别二维码或点击阅读原文，可下载：

1.2017 中国跨性别群体生存现状调研报告完整版（中文）

2.2017 中国跨性别群体生存现状调研可视化报告（中 / 英文）

（iOS平台暂不支持直接下载，请复制链接到浏览器或转至电脑使用网页下载）



2017跨性别群体调研报告



作者：猪川

编辑：Jennifer

【文章精选】

我们的发声|带你走近跨性别
与跨性别男票的二三事
喜欢一个人的痛
变成女人，我才找到自己
你的存在，让我有点喜欢这个世界

【活动推荐】

志愿者招募
免费HIV快速检测，戳我
每完成一份MSM问卷，您会为中心捐助10元
12月1日-2017北京LGBT+精英商务酒会
Beijing LGBT+ Professional Networking Reception
拥抱2017最美的时光，与北同中心相约Des Link餐吧 | Dining Out



[阅读原文](#)